

# 2018~2019学年广东广州越秀区广州大学附属中学初二下学期期中语文试卷

## 一、积累与运用

(35分)

1 下列各项加点字的读音完全正确的一项是

- A. 冗杂 (róng) 篆章 (zuàn) 家眷 (juàn) 黄发垂髫 (tiáo)
- B. 眼眶 (kuāng) 农谚 (yàn) 陨石 (yǔn) 戛然而止 (jiá)
- C. 窈窕 (yǎo) 缄默 (jiān) 归省 (xǐng) 海枯石烂 (kū)
- D. 褶皱 (zhě) 狩猎 (shǒu) 彗星 (huì) 草长莺飞 (cháng)

2 下列词语，没有错别字的一项是

- A. 幅射 撇掇 晁水 销声匿迹
- B. 羁绊 脑畔 严竣 人情事故
- C. 斡旋 追溯 怅惘 偷偷摸摸
- D. 争讼 雾霭 翩然 天衣无缝

3 下列各选项中，加点字成语使用有误的一项是

- A. 泰山之巅的景色令人叹为观止。
- B. 花开花落是自然界的一种最平常不过的现象，世上的每一种植物都会经历不同的阶段，平常不过的现象，世上的每一种植物都会经历不同的阶段，成熟孕育开花，凋谢枯萎死亡，周而复始，代代不息。
- C. 经过警方耐心细致的追查侦办，一件曲折离奇的凶杀案终于无懈可击了。
- D. 当时光的脚步悄然远逝，我才大彻大悟岁月蹉跎。

4 下列句子中，没有语病的一项是

- A. 从2017年5月10日起，“蓝鲸一号”开始试采可燃冰。连续187个小时的稳定产气，让我国成为全球第一个实现了在海域可燃冰试开采中获得连续稳定产气
- B. 由于受阴雨天气影响，部分地区的天文爱好者没能欣赏到“金星凌日”的奇观。

- C. 不可否认，无论是岳飞、文天祥，还是闻一多，他们身上体现了我国传统的爱国情怀和民族气节是一脉相承的。
- D. 中国梦不仅在国际社会产生强烈的反响，而且在国内引发强烈共鸣

5 依次填入下面这段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是

你怎样对待生活，生活就怎样对待

你。 \_\_\_\_。 \_\_\_\_。 \_\_\_\_， \_\_\_\_。 \_\_\_\_。 \_\_\_\_，只不过你我未处局中，不知其中滋味而已。

①迎难而退、明哲保身固然是一种智慧与生活态度

②人生在世，总会遇到这样或者那样的困难与挫折

③知难而进、努力向前更是一种执着和人生哲学

④很多人从表面看来你可能很羡慕他，但人人都有自己的苦恼

⑤美学大师蒋勤在《蒋勤劝美》中曾写道：“人生五味，酸甜苦辣咸都要经历才够完美。”⑥某种程度上说，人活着就是一种态度

- A. ⑤②①③⑥④      B. ②①⑥③⑤④      C. ⑥②①③⑤④      D. ①③⑤⑥④②

6 阅读《傅雷家书》节选文段，回答下列问题。

亲爱的孩子，你走后第二天，就想写信，怕你嫌烦，也就罢了。可是没一天不想着你，每天清早六七点就醒，翻来覆去的睡不着，也说不出为什么。好像克利斯朵夫的母亲独自守在家里，想起孩子童年一幕幕的形象一样，我和你妈妈老是想着你二三岁到六七岁间的小故事——这一类的话我们不知有多少可以和你说，可是不敢说。你这个年纪是一切向前往的，不愿意回忆的；我们噜哩噜哩的抖出你尿布时代的往事，会引起你的憎厌。孩子，这些我都很懂得，妈妈也懂得。只是你的一切终身会印在我们脑海中，随时随地会浮起来，像一幅幅的小品图画，使我们又快乐又惆怅。

真的，你这次在家一个半月，是我们一生最愉快的时期；这幸福不知应当向谁感谢，尽管我没有宗教信仰，至此不由得谢谢上帝了！我高兴的是我又多了一个朋友；儿子变成了朋友，世界上有什么事可以和这种幸福相比呢！尽管将来你我之间离多聚少，但我精神上至少是温暖的，不孤独的。我相信我一定会做到不太落伍，不太迂腐，不至于惹你厌烦。也希望你不要以为我在高峰的顶尖上所想的，所见到的，比你们的不真实。年纪大的人终是往更远的前途看，许多事你们一时觉得我看得不对，日子久了， \_\_\_\_。

(1) 第一段提到令作者“又快乐又惆怅”的是什么事？为什么说这件事是“又快乐又惆怅”的？

(2) 从本文语言特色考虑，填入第二段横线上的应是下面哪一句？简要说明理由。

①现实却给你证明，我是对的。

②现实却给你证明我并没大错。

**默写**

7 根据课本，下列古诗文默写正确的两项是

- A. 青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。（柳宗元《小石潭记》）
- B. 其岸势犬牙参互，不可知其源。（柳宗元《小石潭记》）
- C. 城阙辅三秦，风烟望五津。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
- D. 此地一为别，孤蓬万里征。（李白《送友人》）
- E. 挑兮达兮，在城阙兮。（《子衿》）
- F. 零落成泥碾作尘，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）

8 \_\_\_\_\_，波撼岳阳城。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）

9 海内存知己，\_\_\_\_\_。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

10 \_\_\_\_\_，悠悠我心。（《子衿》）

11 求之不得，\_\_\_\_\_。（《关雎》）

12 挥手自兹去，\_\_\_\_\_。（李白《送友人》）

13 \_\_\_\_\_，胡为乎泥中？（《式微》）

14 诗人笔下的动物都是充满灵性的，能与诗人心神相依。常建的《题破山寺后禅院》

①“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”鸟语花香，使人内心澄清，俗念消失；苏轼的《卜算子·黄州定慧院寓居作》②“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”写出了清冷之夜的孤独寂寞。

#### 解释下列加点词语

15 根据课本，解释下面句子中加点词的意义。

其两膝相比者（魏学洢《核舟记》）

16 根据课本，解释下面句子中加点词的意义。

便要还家（陶渊明《桃花源记》）

17 根据课本，解释下面句子中加点词的意义。

日光下澈，影布石上（柳宗元《小石潭记》）

18 解释加点字。

如鸣佩环，心乐之（柳宗元《小石潭记》）

19 解释加点字。

左右芼之（《关雎》）

## 二、古诗文阅读

（15分）

20 阅读下面文言文，完成下列各题。

**【甲】**林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食数日，停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

**【乙】**先生不知何许人也，亦不详其姓字，宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。好读书，不求甚解，每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之；造饮辄尽，期在必醉。既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。

（1）下列加点字与“皆叹惋”中的“皆”字意义不同的一项的

- |                  |                |
|------------------|----------------|
| A. 男女衣着，悉如外人     | B. 村中闻有此人，咸来问讯 |
| C. 亲旧知其如此，或置酒而招之 | D. 黄发垂髫，并怡然自乐  |

（2）用现代汉语翻译下列句子。

- ① 问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。
- ② 每有会意，便欣然忘食。

（3）下列对于文段内容的理解，正确的一项是

- A. “亲旧知其如此，或置酒而招之：造饮辄尽，期在必醉。”这句话写了陶渊明去亲朋好友家喝酒，一饮而尽，每次都喝醉的情景。
- B. 文中真实地描绘了桃花源中人们的生活场景，生动地展现了一个人人劳作、生活安定、风气淳朴的现实社会。
- C. 文段中“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”与“环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也”形成了理想生活与现实生活的强烈对比。
- D. 渔人“及郡下，诣太守，说如此”，可见有为民造福的思想。

21 读下面这首诗，回答问题。

**蒹葭**

蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。  
 溯洄从之，道阻且长。溯游从之，宛在水中央。  
 蒹葭萋萋，白露未晞。所谓伊人，在水之湄。  
 溯洄从之，道阻且跻。溯游从之，宛在水中坻。  
 蒹葭采采，白露未已。所谓伊人，在水之涘。  
 溯洄从之，道阻且右。溯游从之，宛在水中沚。

(1) 解释“苍苍”、“溯游”的意思。

(2) “溯洄从之，道阻且右。溯游从之，宛在水中沚。”表现了主人公怎样的情感？请简要分析。

### 三、现代文阅读

(30分)

22 阅读下面文章，完成下面小题。

**假如全世界都吃素**

成为素食主义者的原因多种多样。有些人素食，是为了减轻动物的痛苦，有些人是为了追求更健康的生活方式，还有一些人素食的目的是支持可持续发展，更有人是为了减少温室气体排放。

素食对人们减肥和健康有好处，对地球也很有帮助。但是，有研究指出，一旦全世界都素食，带来的有可能是伤害，可能危及数以百万计的人们。“这是两个不同世界的故事。”美国哥伦比亚热带农业中心的Andrew Jarvis（安德鲁·贾维斯）说，“在发达国家，素食会给环境和健康带来各种好处。但在发展中国家，素食会给贫困者带来负面影响。”

**素食对健康的影响极其复杂**

假设地球人在菜单上去掉了肉食，全世界会变成什么样？这是Jarvis和一些专家正在研究的一个课题。他们估算，如果全球的人都是普通素食主义者，那么每年死亡人数有可能减少700

万；如果实施严格素食（即不食用也不使用任何动物产品），那么每年的死亡人数最多能减少800万。Marco Springmann（马尔科·施普林曼）在牛津大学马丁学院研究未来食品问题。他的计算机模拟研究表明，如果2050年全世界每个人都吃素，将减少冠心病、糖尿病、中风和某些癌症的出现概率，届时全球的死亡率将降低6%-10%。全球素食将进一步放大这些好处：让更多的人避免患上与食物有关的慢性病，同时也意味着减少了医疗费用，为全球节省2%-3%的GDP（国民生产总值）。

但要获得上述预测的好处，需要提供与肉类营养相当的替代品。动物产品中的营养成分多于素食者的主食（如谷物和大米等），所以选择合适的替代品十分重要。另外需要特别注意的是，全球还有20亿营养不良的人。“在全球范围内吃素，会造成发展中国家人们的健康危机，因为他们无法获得营养来源。”英国利兹大学食品安全专家Tim Benton说。

### 素食与温室气体排放关系重大

目前，在全球人类活动产生的温室气体中，食物生产行业的排放量占了四分之一到三分之一，其中大部分要归咎于畜牧业；而人们常常低估饮食习惯对气候变化的影响。Jarvis在研究素食与气候变化的关系时发现。在美国，一个四口之家因为吃肉而导致的温室气体排放量，比开两辆汽车的排放量多，但在讨论全球变暖问题时，人们往往只谈汽车，而忽视吃肉的影响。Benton也说：“大多数人认为，对食物的选择不会影响气候变化。但是，只要我们少吃哪怕一点点肉，就有可能让子孙们的生活变得更好。”

Springmann研究的结果显示，如果不吃红肉，与食品生产相关的温室气体排放量将下降60%左右；如果全世界的人都变成严格的素食主义者，温室气体排放量将下降70%左右。与食品相关的温室气体排放，在未来将占据重要地位。

### 全球吃素可能影响穷国农民

全世界约有50亿公顷（约120亿英亩）的农业用地，其中有68%用于畜牧业。如果人人素食，可以使80%的牧场变回草原和森林，从而进一步减缓气候恶化。此前为了养殖牲畜，人们曾驱逐过很多大型食草动物，比如野牛；为了保护牲畜，人们还杀死了许多狼之类的捕猎者。把牧场变为天然栖息地，可以增加生物多样性。

不过，由于很多牧场都已经严重退化，环境重建和土地转型都需要大量的筹备工作和财力资助。此外，从事畜牧业的人也需要获得帮助，以便他们能过渡到新职业，或者转行干农业，或者造林，又或者利用农业的副产品制造生物能源等。

对曾经从事畜牧业的人，如果不能向他们提供明确的职业选择和补贴，我们就可能要面对庞大的失业率、严重的社会动荡——尤其是在偏僻地区，以及那些与农村密切联系的行业。然而，即使是最好的计划，也未必能为每个人提供可替代的生计。

### 肉类对全球经济文化影响巨大

“地球上超过35亿头反刍动物（如牛等），每年有数百亿只鸡出生与被宰。”剑桥大学研究食品需求与生物多样性的Ben Phalan（本·帕兰）表示，“平衡问题是正在研究的课题，它将对经济造成巨大影响。”

世界各地的牧场有三分之一位于干燥、半干燥地区，这些土地只能用于饲养动物。如果没有牲畜，这些地方会变成人们无法生活的地区，“如果没有牲畜，有些人就不可能在某些环境中生

活。”Pnalan指出。游牧民族就是一个例子，如果剥夺了他们的牲畜，他们不得不在城镇定居，这有可能使他们失去自己的文化认同感。

此外，即使那些不依赖牲畜为生的人也会遭殃。肉类是历史、传统和文化认同的重要组成部分。在婚礼上，人们将牲畜作为献礼；在圣诞节，庆祝宴会的核心是火鸡或烤牛肉。“完全放弃吃肉，对文化的影响非常大，这就是减少肉类消费的努力常常受挫的原因。”

（《假如全世界都吃素》，原载于2017年4月30日《南方都市报》，有删改）

### 【链接】

早在5年前，瑞典科学家就指出，如果按照目前西方的饮食发展趋势，到了2050年，人类将没有足够的水资源用以灌溉农田并生产粮食，而届时全球人口将高达90亿，由于人口膨胀与食物短缺的影响，人类将被迫吃素以维持生存，否则有可能无法度过粮食危机。

据了解，人类目前吃的食品比所需要的营养多得多。全世界平均每天的营养摄入量在过去50年间由2194卡路里增加至2870卡路里，增加了30%。而使用动物蛋白的人，其消耗的水是素食者的5倍到10倍，因此，改变饮食习惯，成为素食主义者，有助于节约用水，也有助于节约和保护其他资源。

（1）阅读上述材料，下列说法符合文意的一项是

- A. 素食分普通素食和严格素食，前者指不吃肉食，后者指不食也不用任何动物产品。
- B. 动物产品中的营养成分多于素食者的主食，所以素食并不是人类的最佳选择方案。
- C. 世界上的农业用地有小部分用于畜牧业，推行素食，需要安置好从事畜牧业的人。
- D. 使用动物蛋白的人的营养摄入量是素食者的5倍到10倍，造成太大的资源消耗。

（2）下面对材料中相关内容的理解和分析，不正确的一项是

- A. 素食主义者选择素食的动机因人而异，但大多数人都是带着良好的动机而选择的。
- B. 素食会影响到发展中国家中依赖畜牧经济的人民的生计，甚至影响到社会的稳定。
- C. 素食推广的努力经常受挫败，因为肉类是历史、传统和文化认同的重要组成部分。
- D. 素食将成为未来饮食的新趋向，因为人类目前吃的食品比所需要的营养多太多了。

（3）下面的语句运用了什么说明方法？请赏析其表意效果。

在美国，一个四口之家因为吃肉而导致的温室气体排放量，比开两辆汽车的排放量多，但在讨论全球变暖问题时，人们往往只谈汽车，而忽视吃肉的影响。

（4）你赞成素食吗？为什么？请结合本文和联系实际谈谈你的看法。

23 阅读下面文段，完成下列小题。

### 春暖花开

邸玉超

① 我非常喜欢春暖花开这个词。词汇的温度不可预报，但可以感知，可以体会。对于走过漫长冬季的北方人来说，感受这样的词一定是特别温暖而欢欣——如同与久别的亲人相拥那一刻的美好。

②古代文人心思细腻如陶泥，可以拿捏任何无以名状的事物，因此对春天的感受要比一般人更细致入微。唐代诗人史青《应诏赋得除夜》云：今岁今宵尽，明明日催。寒随一夜去，春逐五更来。气色空中改，容颜暗里回。风光人不觉，已著后园梅。新的一晨曦微现，普通人还没有感觉到春光的来临，而史青眼里的梅已经蓓蕾初绽了。这首诗虽是应诏之作，却也写得俊逸纯真。古人比我们生活简单，时间宽裕，性子就比较慢，想事情会更细致，做事情也会更执着。其实，我们也需要慢下来，看一看花是怎样开的、天气是怎样暖的。

③与史青家的后园不同，我老家的后园子没有梅，但有一株杏，还有一株桃。梅属于贵族，属于士大夫，不属于百姓。从古到今普通百姓爱戴的大都是杏桃之类，因为这类仁果可以充饥饱口福。口腹不饱何以饱眼福？

④在古人写春的诗中，我最喜欢孟浩然的《春晓》。春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少。异乎寻常地简单，朴素真切的感悟。花开花落中，蕴藏着淡淡哀伤和悠远的哲思。我喜欢这首诗的另一个好笑的因由是，这位田园山水诗人的落花留给了我更大的想象空间，至少没有像史青那样直接咏梅——我不喜欢梅，我猜想孟襄阳诗中的花应该是桃花，抑或杏花，与我家后园子那两株一样。

⑤春分过后，沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。春宵梦酣，天已大亮了还不知道，走出梦境，先醒的是耳朵，睡眼蒙眬中，满耳是鸟儿的欢鸣。那鸟啼也不是冬天麻雀的单调叽喳，而是戴胜、黄喉、红胁蓝尾鸲的婉转悠扬。睁开双眼，灿烂的阳光射过玻璃窗，好像太阳雨落在脸上，暖融融麻酥酥的。而几天前的一场细雨，润绿了后园子的杏树枝，淋透了墙角的桃树干。这个早晨，杏花率先开了。深红、浅红、粉红、粉白，一树云霞，满园生辉。杏花开时，绿叶尚未被春风的剪刀裁出；而桃花绽放之时，桃叶已经舒展成绿箭，在绿叶的衬托下，桃花显得更加娇艳妩媚。杏树为什么先开花后长叶？原来杏花花芽生长所需要的气温比叶芽生长所需要的气温低，早春的温度已满足了她生长的需要，于是花芽逐渐膨大而开放。但此时的天气对于叶芽来说，还稍显凉意，因此她仍然蛰伏着，待气温逐渐升高，她才肯萌发。桃花的花芽、叶芽生长所需要的气温相差无几，春风拂过，花和叶就会几乎同时与我们会面。神奇的自然给了我们太多惊喜，也一再提醒我们人应当谦逊。

⑥我现在生活的远郊有杏花山、梨花沟，那里漫山遍野，千树万树，繁花如海，蝶飞蜂舞。朋友邀我郊游赏花，我每每婉拒。我不喜欢这样的宏大与张扬，包括花，也包括人。我念念不忘后园子那一株杏，那一株桃，她们甘于寂寞，自我绽放，馨香如故，唐朝这样，宋朝这样，如今依然是这样。我还知道，亿万前，世界上第一朵花——辽宁古果也是这样灿烂而又无人问津地绽放的。由此说来，春暖花开原本与我们并无瓜葛。我们是多情的，有时又情不自禁地自作多情起来，不是吗？

⑦春暖花开是有关季节的词汇，更是有关生命的词汇。23前的春天，海子走了。每读海子的《面朝大海，春暖花开》，心都隐隐作痛。他向往着平凡而幸福的生活，同时喜欢行走在人群的边缘，保持一颗独立而圣洁的心。“从明天起，做一个幸福的人/喂马、劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”向往宁静与美好的诗人毅然决然地把自己永远留在了寂寞的春天里，而我们依然在明媚的春光中幸福着，想想挺惭愧的。我们能做的，也只有珍惜春光，珍视自然，珍爱生命。

——选自2012年4月20日《辽宁日报》

- (1) 文章以“春暖花开”为题有何妙处？
- (2) 第④段写道“我猜想孟襄阳诗中的花应该是桃花，抑或杏花，与我家后园子那两株一样”作者为什么这样猜想？体现了作者怎样的感情？
- (3) 请从修辞角度赏析第⑤段划线句子。  
而桃花绽放之时，桃叶已经舒展成绿箭，在绿叶的衬托下，桃花显得更加娇艳妩媚。
- (4) 品读第⑥段画线句子，结合文章举例并阐释：春暖花开“原本与我们并无瓜葛”，为什么我们还对它“情不自禁地自作多情起来”？
- (5) 本文引用（化用）了许多诗词，请你结合文章具体内容简要分析这种写法的艺术表现力。

## 四、写作

(40分)

24 按要求写作。

很多时候，我们在自然山水中寻觅阳光，在亲朋好友中寻找阳光，在伟大人物中寻求阳光……但我们常常忽略了，我也可以是一束阳光，照亮自己，照亮他人。

请以“我也是一束阳光”为题，写一篇文章。

要求：①文体自选（诗歌除外）；②不少于600字；③文中不出现含有个人信息的地名、校名和人名等。